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SOUHRN 

Autorky popisují případ 24leté ženy s bolestivým nodulem v oblasti umbiliku, trvajícím více než jeden rok a zvětšujícím  
se v čase. Po excizi a histologickém vyšetření byla potvrzena diagnóza kožní endometriózy. Pacientka byla následně 
vyšetřena v gynekologické ambulanci, kde byly doporučeny pravidelné gynekologické prohlídky s ultrazvukovým 
vyšetřením, bez nutnosti další terapie.
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SUMMARY 
Cutaneous Endometriosis in the Umbilicus. Case Report

The authors describe the case of a 24-year-old woman with a painful nodule in the umbilical area, lasting more than one 
year and enlarging with time. After excision and histological examination, the diagnosis of cutaneous endometriosis 
was confirmed. The patient was subsequently examined at the gynecological clinic, where regular follow-up visits 
with ultrasound examinations were recommended, without the need of further therapy.
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ÚVOD						               

Endometrióza je chronické onemocnění charakterizo-
vané přítomností endometriální tkáně mimo děložní 
dutinu. Kožní endometrióza je poměrně vzácnou ma-
nifestací tohoto onemocnění, autoři proto uvádí pří-
pad nemocné s kožním postižením umbiliku.

POPIS PŘÍPADU				     

Pacientka ve věku 24 let byla odeslána na naše 
pracoviště k  vyšetření pro asi rok trvající, pozvolna 
se zvětšující útvar v  oblasti pupku. Podle pacientky 
byl projev během menstruace někdy bolestivý, nikdy 
však nedošlo k jeho krvácení. V rodinné anamnéze se 
kožní onemocnění nevyskytovala, pouze matka otce 
byla v  minulosti léčena pro karcinom žaludku. Paci-
entka měla zjištěnu Leidenskou mutaci a neléčila se 
pro žádné interní onemocnění, ani nebrala žádnou 
trvalou medikaci. V  minulosti byla vyšetřována pro 
bolesti a  křeče břicha a  podbřišku. Bylo u  ní prove-
deno kolonoskopické a  gastroskopické vyšetření, 
vše bez patologického nálezu. První menstruace se 
objevila ve 14 letech, byla nepravidelná, nestěžovala 

si na dyspareunii. Asi pět let užívala hormonální 
antikoncepci, nicméně po jejím vysazení si začala 
stěžovat na bolestivou menstruaci. Při klinickém 
vyšetření v  kožní ambulanci byl zjištěn tuhý, exofy-
ticky rostoucí nodulus velikosti asi 10 x 10 mm v ob-
lasti umbiliku, který se jevil palpačně tuhý, měl lehce 
nafialovělou barvu, ale nekrvácel (obr. 1). Pacientce 
byl na naše doporučení následně tento útvar excido-

kazuistika

Obr. 1. Klinický obraz
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endometriózy. Pacientka byla odeslána do gynekolo-
gické ambulance k  vyšetření. Bylo provedeno ultra-
zvukové vyšetření s  následujícím závěrem: děloha 
vpředu, cervix souměrný, endometrium homogen-
ní, přední kompartment volný, zadní kompartment 
částečně omezený, ovarium vlevo volně pohyblivé, 
mírná deprese fundu, ovarium vpravo s  folikulem 
16mm, mírně fixováno vs. infiltrace zadního vazu vs. 
endometriózou. Z  gynekologického hlediska dále 
bez nutnosti terapie, doporučena pravidelná ultra-
zvuková vyšetření s kontrolami v čase. 

DISKUSE					      

Endometrióza je chronické a benigní gynekologic-
ké onemocnění, které postihuje 10–15  % žen repro-
dukčního věku [7], některé studie uvádějí postižení 
dokonce až 22  % žen v  populaci. Je charakterizova-
ná přítomností endometriální tkáně mimo děložní 
dutinu [11], nejčastěji v oblasti pánevního peritonea, 
ovarií a  rektovaginálního septa. Jedná se o  hormo-
nálně závislé zánětlivé onemocnění, postihující ženy 
v  reprodukčním věku. Bývá nejčastěji spojena s  bo-
lestí pánve, dysmenoreou, dyspareunií a neplodností 
[2]. U žen s endometriózu se uvádí, že jsou vystaveny 
vyššímu riziku vzniku malignit, jako je rakovina vaječ-
níku a prsou, nebo také melanom kůže [6]. Rizikovými 
faktory pro vznik endometriózy abdominální stěny 
jsou nízký body mass index, časné menarché, pozdní 
menopauza, ženy, které dosud nerodily a které mají 
blízkou příbuznou s přítomností endometriózy [7].

Kožní forma endometriózy představuje přibližně 1 % 
veškerého ektopického endometria [1]. Primární pu-
peční endometrióza je nejasného původu, vzniká bez 
předchozího chirurgického výkonu a představuje tuhý, 
pigmentovaný nebo namodralý uzlík s  bolestí a  cit-
livostí, někdy spojenou s  cyklickým krvácením nebo 
výtokem z  pupku během menstruace. Může být také 
asymptomatická [5]. Jedná se o vzácnou jednotku, kte-
rá představuje pouze 0,4–4,0 % všech endometrióz [1]. 

Sekundární kožní forma endometriózy je iatrogenního 
původu a vzniká v důsledku iatrogenní implantace en-
dometriálních buněk během předchozího chirurgické-
ho výkonu [1]. V literatuře je uváděno, že tato sekundár-
ní forma vzniká u asi 3,5 % pacientek, které podstoupily 
gynekologickou operaci a u 0,8 % všech žen s předchozí 
sectio caesarea. Průměrná latence mezi sectio caesarea 
a  vznikem příznaků je 3,7–4,5 roku. Obvykle je lokali-
zována v  jizevnatých tkáních po těchto chirurgických 
intervencích (tzv. scar endometriosis) [7]. Jako hluboká 
infiltrující endometrióza (DIE) je označována forma en-
dometriózy, která proniká více jako 5 mm pod perito- 
neální povrch. Jde o velmi aktivní formu, a je spojena se 
silnou pánevní bolesti [8].

Diagnostika lézí vznikajících v pupku nebo bezpro-
středně kolem něj je velmi náročná. Asi 60 % umbi-
likálních tumorů je maligních a pouze volným okem 

ván. Histologické vyšetření nepravidelného zvrásně-
ného útvaru s podkožím o průměru 10–14 mm uká-
zalo v  subkutis ložiska endometriózy s  krvácením, 
endometriální žlázky dilatované až cysticky a  mírně 
edematózní stroma (obr. 2A, B). Bylo doplněno imu-
nohistochemické vyšetření na CD-10, což je marker nor-
málního endometriálního stromatu a  endometriál- 
ních stromálních neoplazií. Toto vyšetření prokázalo 
pozitivitu CD-10 ve stromatu (obr. 2C), zatímco žlázky 
endometria byly negativní, a potvrdilo tak diagnózu 

Obr. 2. Histologický nález 
A, B.: hematoxylin-eozin, C: pozitivita, CD-10 ve stromatu

a

b

c

proLékaře.cz | 7.12.2025



20	 Čes-slov Derm, 99, 2024, No. 1, p. 1–44

velikosti ložisek endometriózy a  podávání kurkumi-
nu, omega-3 a N-acetyl-cysteinu k prevenci onemoc-
nění či recidivy [3].

U naší pacientky byla provedena kompletní excize 
léze. Pacientka je dále pravidelně sledována v gyne-
kologické ambulanci včetně ultrazvukového vyšet-
řování.

ZÁVĚR						       

Závěrem lze říct, že endometrióza patří k  důleži- 
té diferenciálně diagnostické jednotce u  pacientek 
s  nálezem umbilikálního nodulu. Zvýšený počet cí-
sařských řezů a laparoskopických výkonů zvýšil riziko 
nálezu kožní formy endometriózy. K  prevenci kožní 
endometriózy je proto nutná osvěta za účelem in-
formovanosti i  mezi porodníky [7]. V  dosud známé 
největší a  nejkomplexnější analýze endometriózy 
a  rakoviny kůže podporují publikovaná data možnou 
souvislost mezi osobní anamnézou endometriózy 
a  rizikem vzniku kožního melanomu [6]. Pro nás jako 
dermatology je proto důležité vědět o přítomnosti en-
dometriózy v osobní anamnéze a při vyšetření neopo-
menout celotělové vyšetření kůže s využitím dermato- 
skopu.
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